Savoir-faire

EXERCICES RESOLUS
8 Identifier une loi uniforme discrete

Dans chaque cas, dire si la variable aléatoire définie suit une loi uniforme discréte.
a) On lance une piéce équilibrée. X est la variable aléatoire qui prend la valeur 1 si 'on obtient Pile et la
valeur 2 sinon. | L

b) On tire au hasard une boule dans l'urne ci-contre. Y est la variable aléatoire qui

prend comme valeur le numéro de la boule tirée. m

solution
| a) La variable aléatoire X prend ses valeurs dans I'ensemble {1; 2}.

1 Pour reconnaitre une loi uniforme
Deplus,P(X=1)=P(X=2)= 5 sur{1;2;...;n}, on vérifie que la
variable aléatoire prend ses valeurs
dans cet ensemble et que pour
tout entier naturel i appartenant a

De plus,P(Y = 1)= 2 etP(Y = 2)= 5. DoncP(Y = ) 2 P(Y =2). iz PO e
n

Donc X suit la loi uniforme sur {1; 2}.
b) La variable aléatoire Y prend ses valeurs dans I'ensemble {1; 2}.

La variable aléatoire Y ne suit donc pas une loi uniforme.

#1 Identifier une épreuve de Bernoulli et calculer ses paramétres

On tire une carte au hasard dans un jeu de 32 cartes et on appelle succes S : « Obtenir un Coeur ».

X est la variable aléatoire qui prend la valeur 1 en cas de succes et 0 en cas d'échec.

a) Montrer que la variable aléatoire X suit une loi de Bernoulli. Présenter cette loi a l'aide d'un tableau.
b) Calculer I'espérance et I'écart-type de la variable aléatoire X.

Solution
| a) Cette expérience est une expérience aléatoire a deux issues. P justifer Gl
Il s'agit donc d’une épreuve de Bernoulli. Un jeu de 32 cartes contient 8 cartes s'agit d'une épreuve de
. N 8 1 :
' Ceeur, donc la probabilité de succés estp = — = —. Bernoulli, on montre
: . .y , 32 4 que I'expérience a
La loi de probabilité de X est donnée par le tableau : K } ‘ SR

b) E(X)=p=%=0,25

6(X)=\p(-p) = &(1 - %) soit 6(X) = 0,43.

P(X=k) succes.

‘ précise celle qui est le
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Loi uniforme discréete

‘Questions (L0

X] On lance un dé équilibré a 12 faces numéro-
tées de 1 a 12. X est la variable aléatoire qui prend
pour valeur le résultat donné par le dé.

Dire oralement si X suit une loi uniforme.

23 Déterminer mentalement si la variable aléa-
toire X, dont la loi incompléte est donnée par le
tableau ci-contre, suit k 1 2 | 3
une loi uniforme. P(X=k) | 03 | 03

On lance deux dés équilibrés a 6 faces numé-
rotées de 1 a 6. X est la variable aléatoire qui prend
pour valeur la somme des valeurs obtenues.

Dire oralement si X suit une loi uniforme.

On lance un dé a 6 faces dont la probabilité de
sortie de chaque face est proportionnelle au numéro
gu'elle porte.

“La variable aléatoire X qui prend pour valeur le numéro
de la face obtenue suit-elle une loi uniforme ?

Une urne contient quinze boules numérotées
de 12 15. On tire une boule au hasard de cette urne.
‘a) X est la variable aléatoire qui prend la valeur inscrite
sur la boule. Quelle est |a loi suivie par X ?

b) Calculer E(X). Interpréter le résultat obtenu.

-3 On lance deux dés équilibrés a quatre faces,
numeérotées 1, 2, 3 et 4.
est la variable aléatoire égale au plus grand des deux
bres obtenus ou & leur valeur commune.
Reproduire et compléter le tableau ci-dessous qui
ense les valeurs de X pour toutes les issues.

2°deé
dé 1 2 3 4

1 2
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La loi suivie par X est-elle uniforme ?

X est une variable aléatoire qui suit la loi uni-
esur{1;2 ;...;n}, avecneN’, telle que E(X) = 8,5.
le est la valeurden?

Acquérir des automatismes

Epreuve et schéma de Bernoulli

m Un joueur tire au hasard
une boule de l'urne ci-contre.
Il gagne s'il obtient une boule
rouge.

Expliquer oralement pourquoi il sagit d'une
épreuve de Bernoulli et préciser la probabilité du
succes.

I Onlance un dé tétraédrique
équilibré, dont les sommets sont
numérotés 1, 2, 3 et 4, puis on
observe si on obtient un 4.
Associer oralement une épreuve de Bernoulli a
cette expérience aléatoire en précisant le succes
et sa probabilité.

$EFI Décrire un schéma de Bernoulli dont I'arbre
ci-dessous serait une représentation.
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Pour les exercices EEl a EEl, associer une épreuve
de Bernoulli a 'expérience aléatoire, définir le suc-
cés, I'échec et donner la loi de probabilité associée.

$EE] Dans uneclasse, il y a 39 éléves dont 14 internes,
20 demi-pensionnaires et 5 externes.
On choisit un éléve au hasard et on note s'il est interne.

LY Sur la liste électorale d'une ville, il y a 54 % de
femmes. On choisit au hasard un nom de la liste et on
note s'il s'agit d’'une femme.

En France, la myopie touche environ 37 % des
adultes. Au cours d'une visite médicale d'embauche,
un médecin fait passer un test a un salarié pour déter-
miner s'il est myope.
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€A Une urne contient 7 boules vertes et 3 boules
noires.

On tire successivement avec remise de quatre boules,
On note a chaque tirage s'il s'agit d'une boule verte.
a) Expliquer pourquoi on peut modéliser cette expé-
rience par un schéma de Bernoulli.

b) Représenter ce schéma par un arbre pondéré.

Justine s'entraine au
tir a l'arc. Elle remarque
gu'elle atteint la cible huit
fois sur dix.

Elle tire trois fleches suc-
cessivement. On suppose
ses tirs indépendants.

a) Expliquer pourquoi on peut associer un schéma de
Bernoulli a cette situation.

b) Représenter ce schéma par un arbre pondéré.

m Une entreprise fabrique des composants élec-
troniques. Les contrbles de qualité montrent que
la probabilité gu'un composant soit défectueux est
égale a 0,02,

On préléve successivement trois composants dans
la production et on note pour chacun sl est défec-
tueux. On suppose que la production est suffisamment
importante pour qu'il s'agisse d'une répétition d'expé-
riences identiques et indépendantes.

a) Expliquer pourquoi on peut associer un schéma de
Bernoulli a cette situation.

b) Représenter ce schéma par un arbre pondéré.

Pour les exercices EZ} et EI, représenter la situa-
tion par un arbre et préciser si elle peut étre modé-
lisée par un schéma de Bernoulli. Si c’est le cas,
décrire le schéma de Bernoulli correspondant.

m On tire successivement avec remise trois cartes
d’'un jeu de 52 cartes et on note a chaque tirage s'il
s'agit d'un Pique.

0 Dans une urne, on place les noms des éléves
d'une classe : 19 filles et 16 garcons.

On préléve simultanément deux noms et on observe
pour chacun s'il sagit d'un gargon ou d'une fille.

B Un boulanger fabrique des pains de campagne
qui doivent peser en théorie 600 grammes. Un contrd-
leur préléve au hasard 4 pains de campagne.

Cette situation peut-elle étre modélisée par un schéma
de Bernoulli 7
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Propriétés des coefficients binomiaux
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&FY Utiliser cet arbre en « succés-échec » pour
déterminer mentalement :

b,g =
it B

¥E] Sachant que (122) = 4 845, en déduire men-
talement (Zf)

15 =]
han =4 =
m Sachant que (12) 55 et que [13J 105,

calculer mentalement Gg)

& r désigne un nombre entier naturel, n = 1.

Exprimer (q) en fonction de n.

Dans une usine, on répéte 4 fois I'épreuve sui-
vante :on choisit au hasard une piéce produite en série
et on la teste pour détecter si elle est défectueuse,
Représenter cette expérience aléatoire par un arbre.

I - 4)(4)(4)(4 4
En déduire les coefficients (0], [1], (2) (3J et [4]

Recopier et complé- RPIRE

ter ce triangle de Pascal |n

pour déterminer : 0 !
g 1 1 1

a

)(3] 2 [1]2]1

9

03

m % On lance un dé équilibré dix fois successives
et on sintéresse au fait d'obtenir un 6.

a) Interpréter le coefficient binomial (130}
b) A l'aide de la calculatrice, déterminer (130)

LN sur le triangle de Pascal de la p. 198, calculer la
somme des coefficients binomiaux de chaque ligne.
Emettre une conjecture,



